

统计视野

锻长板强优势 补短板蓄后势

湖北总队多措并举提升房价调查工作水平

本报讯 日前,国家统计局湖北调查总队在武汉召开上半年房价调查数据联审暨业务培训会议,对各调查城市1-6月数据开展联审,对房地产市场出现的新情况、新问题进行交流分析并开展业务培训,研究部署下一阶段重点工作。总队党组成员、副总队长张小青出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,总队坚持政治统领,强化责任上肩,狠抓房价数据质量管理,有效夯实房价调查根基,加强房地产市场变化监测和分析预警,较好完成了上半年房价调查工作。

会议强调,面对新形势新要求,要始终拧紧思想之弦,锻长板强优势、补短板蓄后势,不断提高房价调查水平。

——提高站位,用好党史学习教育成果,在学史力行中提升房价调查实干本领。要大力弘扬我们党重视调查研究的优良传统,弘扬实事求是、苏区调查精神,提高房价调查数据质量,做好房价监测和分析。房价调查人员身处服务群众的第一线,要通过调查研究跟进反映房地产政策制定实施中出现的新情况新问题,为实现“居有其屋”“坚持房住不炒”“加强新型城

镇化建设”等民生政策落地履好国调本职。

——依法依规,不断强化依法依规责任意识,筑牢数据质量风险防控底线。要严格执行房价调查制度和方案要求,认真对照湖北房价调查负面清单做好“回头看”,守好清单中“十四”个“不得”底线,全面排查风险点。把好专业关,找准数据收集、审核、评估、分析各环节的关键点,当好专业“明眼人”。总队层面要加强对市队工作的培训引领和督办落实,进一步规范工作流程,增强工作的系统性、协同性和

精准性。

——快速反应,因时因势、主动作为,拓展房价调查产品,完善快速反应工作机制。一是信息互通常态化。健全政策台账,做好政策实施效果的跟进工作。加强与住建、土地、金融等部门以及房地产开发商、中介协会的会商协调,构建数据共享、问题联排、工作联动工作机制。二是热点调研常态化。跟踪政策变化和苗头性、倾向性、潜在性市场动向做好“带题”访盘和月度问卷调查,不断提高指数评估和趋势研判水平。

胡艺

局队在线

北京局队开展就业失业状况专项调查培训

本报讯 为进一步做好“稳就业”“保居民就业”工作,更加全面准确地把握北京市居民就业失业情况,落实北京市政府关于进一步加强月度劳动力调查工作要求,近日,国家统计局北京调查总队、北京市统计局联合召开2021年北京市就业失业状况专项调查培训视频会议。

开展就业失业状况专项调查,是落实市政府关于北京劳动力调查工作要求的重要环节,也是《开展北京市月度劳动力调查工作方案》中的明确内容。上半年,北京局队高点起步、积极谋划,制定《就业失业状况专项调查方案》,征求发改、人社、财政等部门意见,报请国家统计局审批调查项目,抽选样本、开发测试数据采集平台等多项准备工作有序推进,为下一步开展实际调查夯实了基础。

会议强调,要学懂弄通吃透专项调查内容和要求。本次调查涉及范围广、样本量大、时间紧、任务重,参会人员要认真学习,务必学懂弄通调查方案、问卷内容和各项工作要求,为接下来调查员培训和调查组织实施打下良好基础。要确保调查数据真实可靠。数据质量是统计工作的生命,做好调查执行阶段的质量控制是关键。本次调查是今后每半年开展就业失业状况调查的原点,也是今后历次调查数据对比的基期,更是分析全市和各区就业失业形势的重要信息,数据质量至关重要。要认真组织、周密安排。各区要组织相关人员认真学习培训方案,严格按照规范开展调查;加强监督检查力度,并贯穿于调查全过程,切实肩负起质量监督检查的职责。要加强沟通联系,有情况、有问题及时反映,同时提醒调查员做好个人防护。

总队劳动力调查处详细讲解了2021年就业失业状况专项调查方案、调查问卷以及数据质量控制方法。北京总队劳动力调查处人员,各区劳动力调查专业分管领导、劳动力调查科室负责人及业务骨干,部分街道(乡镇)统计所负责人等260余人参加会议。

张诗楠

江西金溪: 生态文明建设助力乡村振兴

近年来,江西省抚州市金溪县坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,深入实施山水林田湖综合治理,走出一条以生态文明引领高质量发展的乡村振兴之路。图为金溪县左坊镇清江村一带,蓝天白云与村庄、河流、青山等相映成趣。

中新社供图



内蒙古局举办季度盟市生产总值统一核算视频培训班

本报讯 为认真贯彻落实国家统计局地区生产总值统一核算培训班要求,切实做好2021年上半年盟市生产总值统一核算工作,日前,内蒙古自治区统计局举办了2021年上半年盟市生产总值统一核算视频培训班,传达了学习了全国地区生产总值统一核算培训班精神,并对2021年上半年盟市生产总值统一核算工作进行了安排。

会议指出,自盟市生产总值统一核算改革实施以来,各盟市统计局切实提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,按照国家统计局和自治区关于盟市生产总值统一核算改革要求,认真做好盟市生产总值统一核算工作,取得了积极成效。

会议强调,2021年是建党100周年,也是“十四五”规划开局之年,做好统一核算工作,对准确判断全区经济形势、科学制定决策规划具有重要意义。各盟市统计局要正确认识上半年经济增速的变动,正确认识地区间上半年经济增速的差异,多角度分析研判本地区经济发展的实际情况,做好数据分析解读。一是进一步提高政治站位,深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神,牢固树立统一核算理念;二是按照国家统计局相关要求,严格遵循统一核算方案和工作流程;三是切实把握基础数据质量,确保统一核算结果真实可靠,为推动经济高质量发展提供坚实的核算数据保障;四是规范数据发布,严格执行自治区统计局关于盟市生产总值统一核算数据授权发布有关事项的要求,做好数据发布与解读工作。

王帅

经济蓝讯

围绕增强金融服务实体经济能力

深化金融改革开放 用好两个市场两种资源

本报讯 近日召开的国务院常务会议,听取了推进金融业对外开放情况汇报,研究了深化金融业开放工作。会议确定,要围绕增强金融服务实体经济能力,深化金融改革开放,用好两个市场、两种资源,使中国始终是吸引外资的热土。

会议明确提出,一是持续抓好金融业对外开放承诺落实,主动对标开放程

度较高的国际标准,推动形成以负面清单为基础的更高水平金融开放。二是优化外资银行、保险等金融机构准入门槛要求,完善金融机构母子公司跨境往来规则。优化外资参与境内金融市场的渠道和方式。推进完善与实体经济密切相关的直接投资项目要求。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。三是完善宏观审慎政策框

架,构建系统性金融风险监测、评估和预警机制,保持金融市场平稳运行。中国外汇投资研究院副院长赵庆明认为,近年来,我国金融业对外开放步伐大、内容实、落地快,成效显著。外资法人数量增加明显,外资参与境内金融市场投资规模大幅增加,中国经济和金融市场的吸引力持续增强。同时,外资机构的参与也带动境内金融机构的成

长。在合作竞争中,我国金融机构服务实体经济、服务群众需求的能力也在不断提升。

“未来有更多的金融开放举措值得期待。”赵庆明说,当前境内金融业和金融市场,外资占比比较低,但随着我国金融开放举措愈加完善,将会有更多外资参与境内市场,加快推动我国高水平对外开放。

刘开雄

从党史学习教育中汲取改革奋进力量

(上接1版)

六是诱惑考验在变,绝对忠诚不变。百年党史中,入党誓词历经变迁,但“永不叛党”的宣誓却一以贯之。党的八大以来,“对党忠诚”被提到了党员领导干部首要政治品格的高度,强调党员对党“绝对忠诚”。不仅是“绝对忠诚”的要求未曾改变,一代代党员对党忠诚的实践也未曾改变,他们将一颗忠诚于党、忠诚于人民的赤诚之心代代传承。

汲取奋进力量,推进国家调查事业高质量发展

学党史、悟思想、办实事、开新局。进入“十四五”,在推进统计现代化改革的新征程中,百年党史积淀的精神力量,是统计事业和国家调查事业继续前行的不竭动力。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整准确全面贯彻新发展理念,精准推进统计调查高质量发展。

一是牢记不变的初心使命,坚定统计事业理想信念。推进统计事业发展,

统计系统广大党员干部首先要拧紧理想信念总开关。我们要扎实开展好党史学习教育,巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,进一步坚定中国特色社会主义共同理想和必胜信念。同时必须坚定共和国统计事业的使命感责任感,大力弘扬调查研究优良作风,努力传承共和国统计红色基因,增强为统计事业担当奉献的自觉性、主动性。

二是牢记不变的思想旗帜,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。在党史学习教育中,要准确把握党史中理论发展的脉络体系,从中准确把握历史久远的马克思主义基本原理。要坚持“第一时间”“第一议题”,及时学习习近平总书记最新重要讲话精神,进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,完整准确全面贯彻新发展理念,精准推进统计调查高质量发展。

三是牢记不变的奋斗理想,保持一往无前奋进姿态。奋斗的姿态有很多种,冲锋陷阵是一种奋斗,默默耕耘也是一种奋斗。统计事业更多时候是一项“潜绩”,需要甘坐“冷板凳”,需要具备

“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”的境界。在这条战线上,我们要发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,大力推进统计改革创新,同统计违纪违法进行坚决斗争,坚持以扎实的基层基础、准确的调查数据、高效的资政服务,为高质量发展提供坚实的统计支撑。

四是牢记不变的自我革命,扎实推进统计现代化改革。推进统计现代化改革既是落实党中央重大部署的需要,也是统计事业自身发展的需要。迈入“十四五”,大数据、云计算、区块链等现代信息技术的加速发展和应用,在丰富统计调查工作手段的同时,也在重塑统计生产关系。面对统计事业发展道路上的风险挑战,我们必须勇于自我革命。积极适应新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务构建新发展格局。解放思想、更新思维,积极拥抱现代信息技术,不断推进统计调查信息化转型,努力实现自我完善、自我提高。

五是牢记不变的严明纪律,推进全面从严治党、从严治队。要坚持强化“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维

护”。深入贯彻全面从严治党方针,充分发挥全面从严治党引领保障作用,坚定不移不移加强党的政治建设,压实全面从严治党“两个责任”,强化全面从严治党责任传导,持之以恒正风肃纪,把“严”的主基调贯穿工作始终。在队伍建设过程中,把制度立起来,把导向树起来,把规矩严起来,着力打造一支过硬统计调查干部队伍。守好统计工作责任田,遵守各项统计法律法规,严守统计法红线,严把各类风险关口,严查统计违纪违法行为。

六是牢记不变的绝对忠诚,坚定履行党和国家赋予的责任。统计事业是党和国家事业的重要组成部分,作为派出机构,国家调查队系统应当走好“第一方阵”,持续深入推进模范机关建设。要深入推进政治机关建设,以政治建设为统领,不断锤炼党员干部“绝对忠诚”的政治品格,不断提升党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。切实履行好国家调查各项职责使命,以实际行动践行“绝对忠诚”,一切行动听指挥,落实工作不含糊,真正做到“让党中央放心,让人民群众满意”。

江西总队党组调研督导 早稻实割实测及生产进度情况

本报讯 为准确把握全省早稻生产形势,近日,国家统计局江西调查总队党组成立6个督导组,分赴渝水、奉新、靖安、宜丰、乐安、余干、信丰、南康、吉安等9个市(区)开展早稻实割实测督导工作。通过实地走访种植大户,召开座谈会等形式,检查各地早稻实割实测工作质量,掌握及夯实农业产量基层基础工作。

督导组通过与当地农业、气象、粮食、统计调查等相关部门以及种植大户开展深入座谈,全面了解今年早稻收购价格走势以及今年以来粮价回暖、农资上涨等情况对土地流转、农作物种植结构、面积增减、种植户经营行为以及收入的影响。详细掌握了各地早稻生产情况,增、减产及其原因,掌握今年早稻长势,为当地早稻生产形势作出准确判断提供了重要依据。

督导组深入基层调查点,督导县级统计部门工作人员、基层辅助员的实割实测工作准备情况。主要检查了踏田估产时是否坚持辅助调查员、老农、县级局(队)业务人员三人以上参与,逐块踏田估产登记是否规范,实地块抽选是否正确,小样本放样收割、脱粒、晾晒、称重、化验、保管等程序是否符合要求等。同时,督导组下到田间地头通过查穗数、查粒数、看颗粒饱满度,实地抽选实测地块,割取实测作物样本,对作物样本进行脱粒、称重、水分测量、晾晒,并对割打损耗进行评估,合理确定亩扣损量,并及时解答基层实割实测过程中遇到的疑点和盲点问题,确保各地实割实测流程和操作规范。

督导期间,督导组还对县级统计部门基础数据工作质量进行检查督导,认真听取县局(队)基层基础工作建设情况汇报,全面了解基层调查队早稻调查及遥感测量工作组织情况、无人机面积调查工作进展情况和意见建议。

邹文静